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Economids de studie over hoe individuen en samenlevingen kiezen om de schaarse hulpbronnen te
gebruiken die de natuur en vorige generaties aanbieden.

Alle economische analyses gebaseerd zijn op gemeenschappeljkeselen. Beginselen die ten
grondslag liggen aan:

1 De keuzesvanindividuen
1 De interactie tussen keuzes van individuen
1 De gehele economie (econormide)

De keuzes van individuen

Vb. Je moetkiezen wat je kooptin een winkel, want je hebt bijna noa@egeyeld om alles te kopen

en daarnaast heb je niet genoeg plek. Ook is het al een keuze geweest van de winkel welke producten
er verkochtworden en een keuze van de fabriek welke producten er gemaakt werden.

Individuele keuzeh de keuze dooreenindividug I &G S R2Syésx gt y22RIT 1S
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Beginsel 1keuzes zijn noodzakelijk omdat middelen (resources) schaars zijn
MiddelenA alles dat gebruikt kan worden om iets anders te produceren

In de economie zijn de belangrijkste maddn: landarbeid (tijd werknemers), kapitaal
(machines en gebouwen) en menselijk kapitaal (educatie en vaardigheden werknemers).

Middelen zijn schaar#y, er zijn nietgenoeg middelen beschikbaar om te voldoen aan alle
verschillende doeleinden waar de sanieving ze voor wil gebruiken.

- Individuen worden beperktin hun keuzes door geld en tijd.
- Economieén zijn beperkt door hun voorraden aatuurlijke hulpbronnen(mineralen,
hout en olie) eimenselijke middeler{arbeid, vaardigheden en intelligentie).
*Inde wereld van nu met een groeiende bevolking is sctkone lucht en water
schaars geworden.

Een samenleving als geheel moet keuzes maken: ditis de uitkomalieandividuele keuzes
samenSomsis het beter om keuzes van de samenleving niet oveete éan individuen,
maar aan bijvoorbeeld de overheid.

Beginsel 2: De echte kosten van iets is de oppertunity cost
Opportunity costA wat je moet opgeven om iets te krijgen

Omdat je moet kiezen tussen beperkte alternatieven zijn de echte kosten oppudirsty.

Opportunity cost wordt vaak gezien als extra kosten bovenop de financiéle kosten
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voordelen die je had behaald door de andere cursus te doen.



Vb. De opportunity cost voor staren zijn erg hoog bestaat uit collegegeld en
huisvestiging én het geld dat je zou verdienen door te werken i.p.v. te studeren.

Veel economische beslissingenomvathgend 2 T-8 ¢ | Sdzl Sa s ¢hkeredl@S S
je moet uitgeven aan een product, hoeveel je moet produceren éecthoet dan vergelijken
wat de kosten zijn omiets te doen en de voordedeje maakt eemrade off.
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Vb. Je hebttwee examens, studeerger het ene vak of voor het andere en hoelang studeer
je voor beide?

Deze keuzes zijnarginale keuze#, keuzes om een beetje meer of een beetje minderte
doenvan een activiteit.

Marginal analysi#\ studie over deze beslissingen

Beginsel 4: Mensen reagen op prikkel#, benutten mogelijkheden om zelf beter af

te zijn

EenincentiveA alles wat een beloning biedt voor mensen die een gedrag veranderen. (een
kans om zichzelf er beter vanaf te maken).

Mensen zullen dit blijven doen, tot het voordeel wegis.

Economememen aan dat het gedrag van mensen niet veranderd kan worden zonder de

incentives te verandere mensen moeten eerstvoordeel ondervinden voor ze hun gedrag
veranderen.

De interactie tussen keuzes van individuen

Interactievan keuze#, mijn keuzes beinvloeden jouw keuzes en andersom: kenmerk van de meeste
economische situaties. De resultaten van deze interactie zijn vaak heel verschillend dan wat
individuen van plan waren.

Vb. Boeren hebben er individueel gezien bat bij nieuwe landtemiwieken toe te passen. Dit kan er
echter voor zorgen dat prijzen van producten dalen en er boeren failliet gaan. De interactie is dus
negatief.

Beginsel 5: Er zijn voordelen van handel

In een markteconomie drijven individuéiandelA ze bieden goederean diensten aan
anderen en ontvangen goederen en diensten in ruil daarvoor.

Er zijrvoordelenvan handelA mensen kunnen meer krijgen van wat ze willen door handel
dan ze zouden hebben als ze zelfvoorzienend zouden zijn. Dee stijging van de productie is te

wijten aanspecialisatieh elke persoon specialiseertin de taak die hij of zij goed kan
uitvoeren.

De economie als geheel kan meer produceren als ieder zich specialiseertin een taak en ruilt
met anderen.

Zolangindividuen weten dat ze de markt hun goeteen diensten biedt die ze nodig
hebben, zullen ze van zelfvoorziening afstappen en zich specialiseren.



Beginsel 6: Markten gaan naar evenwicht

Omdat mensen reageren op prikketsi{ het zichzelf beter te maken), gaan markten naar
een evenwichttoe.

Een economische situatie is eequilibrium (evenwicht) als niemand beter af was door iets
anderste doe rusttoestand, individuen die aan de markt meedoen hebben geen
behoefte hun gedrag te veranderen.

Door dit beginsel kunnen we voorspellingen doedeéreconomie, want een markt zal altijd
naar evenwicht toegaan.

Beginsel 7: Hulpbronnen moeten zo efficiént mogelijk gebruikt worden om de doelen
van de maatschappij te halen

Hulpbronnen worderefficiéntgebruiktals ze op een manier gebruikt worden digeal
mogelijkheden om hetiedereen beter te maken volledig heeft benut.

Een economie igfficiént als het alle mogelijkheden kost om het een aantal mensen beter af
te maken zonder andere mensen het slechter af te makiearetcefficiént).

Maar equity (gelikheid) is ook belangrijk. Equity betekent datiedereen zij of haar billijke
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Er is vaak een tradeff tussen equity en efficiéntie.

Vb. parkeerplaatsen voor gehandicapten, zijn nodig vooitgguaar niet efficient
(verspilling ruimte).

Beginsel 8: Markten leiden normaal gesproken tot efficiéntie
Door de prikkels van de markt zullen hulpbronnen automatisch efficiént gebruikt worden,
zodat mogelijkheden om het mensen beter af te maken niet worden verwaarloosd.

Omdat mensen normaal gesproken handelswinsten benutten (mogelijkheden om het zichzelf
beter te maken), leiden markten tot efficiéntie.

Beginsel 9: Als markten niet leiden tot efficiéntie, dan kan overheidsingrijpen de
welvaart van de samenleving verbeteren

De overheid kan ingrijpen als de markt niet efficiént werkt door het gebruik van deaieinld
van de samenleving te veranderen.

Vb. Er zijn grote files. De overheid kan de belasting op benzine verhogen, tol vragen of het
openbaar vervoer verbeteren.

De gehele economie
Om recessies en hestel in de economie te begrijpen moeten we kijken @aaginselen van de
economie als geheel.

Beginsel 10: De uitgaven van de €én zijn het inkomen van de ander

Omdat mensen in een markteconomie inkomen verdienen door dingen te verkppen
inclusief hun arbeidis de ene persoon zijn uitgaven de ander zikoimen. Het gevolg
hiervan is dat veranderingen in het uitgavenpatroon de hele economie kan beinvloeden.

Bv. Minder mensen kopen een huis, minder bouwprojecten, bouwvakkers ontslagen.



Beginsel 11: De totale uitgavain soms niet in overeenstemming met d
productiecapaciteit van de economie
De totale uitgaven (het aantal producten en diensten dat consumenten en bedrijven willen

kopen) zijn soms niet gelijk aan het aantal producten en diensten dat de economie kan
produceren.

Er kan te weinig uitgegeven wordénrecessie (zoals in de crisis van de jaren 1930)

Er kan ook te veel uitgegeven worden dan er gemaakt kan wotdenrilatie. Producenten
vinden altijd wel een koper, dus kunnen de prijzen opvoeren.

Beginsel 12: Overheidsleid kan de bestedingen veranderen
De overheid kan veel doen om de uitgaven van mensen en bedrijven te beinvioeden.

- Zo geeftde overheid zelf veel geld uit, aan bijvoorbeeld het leger en onderwijs. Ze
kunnen bepalen om meer of minder hieraan te doen.

- Deoverheidkunnen de belastingen verhogen of verlagen, waardoor het besteedbare
inkomen van mensen en bedrijven veranderd.

- De overheid kan bepalen hoeveel geld erin omloop is, waardoor ze de economie
enigszins kunnen sturen tussen recessie en inflatie.

C Maao-economisch beleid
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Modellen in de economie: belangrijke voorbeelden

Model A eenvereenvoudigde voorstelling van een reéle situatie die wordt gebruikt om echte
situaties beter te begrijpeModellen zijn gedachte experimenten of vereenvaya weergaven van
de realiteit, waarbij vaak wiskundige hulpmiddelen, zoals grafieken, worden gebruikt.

Modellenzijn handig omdat economezich op de effecten van één verandering kunnen focussen,
ervan uitgaande dat de andere factoren hetzelfde blijy@ther things equal assumptio, alle
andere relevante factoren blijven hetzelfde.

Voorbeelden:

- Production possibility frontier (productie mogelijkheden curve)

- Comparative advantage (comparatieve voordelen)
- Circularflow diagram (circulaire stroom diagram)

Production possibility frontier

Production possibility frontiey illustreert de tradeoffs van een economie die maar twee
producten produceertHet toont de maximale hoeveelheid van een goed dat kan worden
geproduceerd voor een bepaalde geproduceerde hoeveelheid van de andere.



Efficiéntie

Er moeten geen gemiste kansen zijn, zoals in punt A el quantity of

Er isin deze punten geen mogelijkheid om meertveain
een te produceren zonder minder van hetanderte
produceren. Punt C is inefficiént. Punt D is niet
uitvoerbaar.

Als de economie als geheel niet meer van heteen kan
produceren zonder minder van het ander te produceret!
A efficiéntin productie.

A en BEzijn dan wel beide efficiént, maar de vraag bepas
welke van de twee efficiéntin verdelingisals iedereen
liever B dan A wilt, danis A niet efficiént (in verdeling).

Dreamliners
Feasible and : ;
efficient in . o ible
production . Jeasi
15 [T
Feasible but " Producti
9 |~ not efficient ~ @ . Froduction
2 (175 . possibility
. . frontier
| - PPF

20

Efficiéntie bestaat dus uit efficiént in productie en efficiéntin verdeling (ation).

Alternatieve kosten

28 40
Quantity of small jets

Als we naar bovenstaand figuur kijken,

Quantity of
Drsamiiners Producing the first . . requires giving
35 — 20 small jets . . . up 5 Dreamliners.
30 But producing 20
A more small jets . . .
Ll :
20 —
: . . . requires
15— : | giving up 25
: more Dreamliners.
10 —
51~ :
! | ! PPF__
0 10 20 30 40 50
Quantity of small jets

kunnen we zeggen dat als we van punt A
naar B gaan, de alternatieve kosten van 8
kleine vliegtuigen 6 dreamliners zijn. De
alternatieve kosten van eenKklein
vliegtuig is 6/8 = ¥ dreamiérs.

In ditvoorbeeldis de lijn rechten de
alternatieve kosten gelijk aan de helling =
constant.

In de figuur hierboven is er sprake van toenemende alternatieve kosten. Hoe meer kleine vliegtuigen
er worden geproduceerd, hoe meer het kost om nog &kin vliegtuig te produceren (kost meer

dreamliners).

Economische groei
Economische groeiiste zienin de production

possibility frontier door een verschuiving naar
buiten van de lijn.

Er zijn twee bronnen van groei:

- Toename van de factoren van proctie-
middelenA middelen om goederen en
diensten te produceren. (grond, arbeid,
kapitaal en menselijk kapitaal)

- Verbeterdetechnologi@, technische

middelen voor de productie van goederer

endiensten.

Quantity of
Dreamliners

35
30
25
20
15

10

N Lo Original | New
1 [ | PPF PPF
20 25 30 40 50

Quantity of small jets




Comparatieve voordelen

(a) U.5. Production Possibilities

Quantity of
large jets

30

U.5. consumption
without trode

Quantity of
large jets

(b) Brazilian Production Possibilities

- Brazilian consumption
without trade
U.5. Brazilian
PPF PPF
0 16 40 0 ] 30
Quantity of small jets Quantity of small jets
Hierboven zijn de productiopossibility us. Brazilian
frontiers van twee landen te zien. Hiernaast Opportunity Opportunity
. . Cost Cost
staat in de tabel de alternatieve kosten
(opofferingskosten) voor elk land per soort aneEal _ _
vliegtuig. Brazilié heeft lagere alternatieve jet 3/4largejet | > | 1/3large jet
kosten voor kleine vliegtuigen en de VS lagere
alternatieve kostenoor grote vliegtuigen. One large | 4/3 small _
; - < 3 small jets
jet jets

Het is goed voor de landen om zich te
specialiseren in hetgeen wat zij het beste

kunnen maken, kijkend naar de alternatieve kosten. Produceren waar zgioreparatief

kostenvoordeelin hebbeA alternatieve kosten van dat product/dnstis lager dan van een ander

land. (geembsoluut kostenvoordeeh beter dan ander produceren

Door handel kunnen ze beide meer consumeren:

(a) U.5. Production and Consumption

U.5. production
with trode

U5, consumption
without trade

'ig N &—— UI.5. consumption
U.5.
PEF
0 16 20 40
Quantity of small jets

Quantity of
large jets

(b) Brazilian Production and Consumption

Brazilian consumption
without trade

Brazilian consumption
with trade

""" Brazilian
production
with trade

Brazilian

30
Quantity of small jets

VS produceert 30 grote vliegtuigen, exporteert e ALKrijgt er 20 kleine voor terug.

Brazilié produceert 30 kleine vliegtuigen, exporteert eA2@rijgt er 10grote voor terug.

Ruil van 10 grote vliegtuigen voor 20 kleine, want 10/20 = %% .

B<¥%en2/1<3/l




Circulafflow diagram

In een vereenvoudigde weergave van de economie doens&ie aanuilhandel: goederen en
diensten ruilen voor andere goederen en diensten (zonder tussenkomst van gedié)moderne

economie ruilen mensen goederen en diensten voor geld.

Circularflow diagramA representeert de tansacties in een economie dstwomingen rond een

cirkel.

Twee verschillende stromingen:

- Fysieke dingen, zoals producten, diensten, arbeid en hulpbronnen

- Geld

Money

Goods
and
services

Markets for
goods and
Services

Goods
and
services

Maney

productiefactoren.

Kritiek:

i1}

Money

Households
Factors

Factor markets

Factors

Money

In deze vereenvoudigde weergave

zijn ertwee groepen:

- Huishouden#\ een persoon
of een groep mensen die een

inkomen delen

- BedijvenA organisaties die
goedereren diensten produceren

om te verkopen

Er zijn ook twee markten:

- Markten voor producten en
dienstern bedrijven verkopen de

goedereren diensten die ze
produceren aan huishoudens.

- Factormarkten: bedrijven
kopen hulpbronne die ze nodig
hebben voor de productie van
goederen en diensten. Huishoudens bieden die hulpbronnen: zijn eigenaar van

productiemiddelen (arbeid en grond e.d.).
Factor markten bepalen uiteindelijk dekomensverdelingrzan een economid, de manier
waarop het totale inkomen is verdeeld over de eigenaren van verschillende

1 Inde echte wereld heb je ook familiebedrijven, die zowel een huishouden als bedrijf zijn (ook

boerenbedrijven en een hotel kan hierbij horen)

1 Bedrijven verkopen ook vaak aan andere bedrijveni.p.v. aan huishoudens, bijvoorbeeld

metaal

1 De overheidis nietopgenomen in het diagram, terwijl zij veel geld uitgeven en geld innen.

Modellen gebruiken

Economengebruiken modellen voor de positieve econoraignormatieve economie.

Positieve economiéy economische analyses over hoe de economie werkt. Hierbij moeten
economen vaak eprognosegeverA @2 2 NR LISt f Ay3d 20SNJ RS

dieY 0 ®dgd Y2 R
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Normatieve economied voorschriften over de wijze waarop de economie zou moeten werken. Er
zijn geen juiste antwoorden, want er is sprake van waardeoordelen (subjegfigilitiek

De enige uitzondering is er als het beleid voor een bepaalde doelstelling duidelijk gerangschikt kan
worden in termen van efficiéntie.

Economen zijn het niet met elkaar eens
Vaak wordt dit door de media versterkt: als ze het wel eens zijn wogken aandacht aan besteed.

Economen zijn hetnieteens als:

- Zehet nieteens zijn over welke vereenvoudigingen in het model moeten (economen baseren

conclusies op modellen, dus hetis belangrijk wat het model weergeeft).
- Ze het nieteens zijn over waardemat er belangrijk is.
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Markt van volkomen concurrentie:

- Veel kopers en verkopers
- Zelfde goed of dienst

Het vraag en aanbod model is een model van hoe de concurrerende markt werkt.

Vraagcurve
orce of Vraagtabel ecurve laen
(petra:?u“nd) Demand Schedule for Cotton Zien hoeveel goederen en
rice of d;*f"g:t‘t;;; diensten klanten willen
" > . :
(por pound) | (billions of pounds) kopen bij verschillende
£2.00 PP AT $2.00 7.1 prijzen.
1.75 - - 175 15 .. ..
- it Als de prijzen stijgen, dan
1.50 - -1 -
daalt de gevraagde
1.25 ...1.25 8.9 R
hoeveelheid en andersom.
100 = M 1.00 10.0
0.75 ;‘:f:::;:?::’ ........ Bomand 0.75 11.5
0.50 demanded falls. ame 0L 0.50 14.2
T, 1 I I L I |
1] 7 9 11 13 15 17
Quantity of cotton
(billions of pounds)
Price of
cotton
f Eenverschuiving van de vraagcunpe een ~ ®Pe® A shi of the
verandering in dgevraagde hoeveelheid s2.00 |-
bij elke gegeveprijs. 1.75 - —
(Bijv.door toename van de bevolking) 150 oA G e
1.25 |- : the demand curve.
1 Eerverplaatsing langs de vraagcuns 100 oo
eenverandering in de gevraagde 0.75 -
hoeveelheid van een goed die een gevolc 0.50 [~ S D, 0,
is van prijsverandering van dat goed. S L

Quantity of cotton
(billions of pounds)



Frice

Increase
in demand

e

—_—
Decrecse
in demand

Quantity

1 Veranderingininkomen

Verandering van de vraagcurve:
- AfnameA naar links
- Toenaméeh naar rechts

Wat veroorzaakt de verschuiving van de
vraagcurve:

9 veranderingenin gerelateerde goederen:

- SubstitutenA tweegoederen zijn
substituten alslooreen daling in de prijs van het
ene goecconsumenten minder geneigd zijn het
andere goede kopen. (vervangen elkaar)

- Complementaire goedereA twee

goederen zijn complementair als door de daling
de prijs van het ene goed consumenten meer
geneigd zijn het andere goed te kopen (vullen
elkaar aan)

- Normaal goed? als de stijging van hetinkomen de vraag naar een goed laat

toenemen

- InferieurA als de stijging van hetinkomen de vraag naar een goed laat afnemen

1 Verandering in smaak/voorkeur
Verandering in verwachtingen
Verandering in aanta@lonsumenten

=a =4

De individude vraagcurvel laat de relatie zien tussen de gevraagde hoeveelheid en de prijs voor

eenindividuele consument.

Alle individuele vraagcurve (horizontaal) optellen geeft de vraagcurve voor de hele markt.

Aanboaurve

Price of
catton
(per pound)

curve, 5

$2.00 $2.00

1.75 Az price rises, 1.75

the guantity
1.50 supplied rises,

...L30
1.25
...1.00

0.7%

050

1 1 |
a 7 ] 11 13 15 17

Quantity of cotten
(billions of pounds)

Supply Schedule for Cotton

Price of

cotton pp
Supply (per pound)  (billions of pounds)

Aanbodtabel ercurve laten zien
hoeweel goederen en diensten
mensen willen verkopen bij

16 verschillende prijzen.

1]:2 Als de prijs stijgt, stijgt ook de
107 aangeboden hoeveelheid en
10.0 andersom (positief verband).

Quantity af
miton
supplied



1 Eenverschuiving van de
aanboccurveA eenveranderingin
de aangeboden hoeveelheid bij elke
gegeven prijs.

(Bijv. door verbeterde technologie)

1 Eenverplaatsing langs de
aanbodcurveA eenveranderingin
de aangeboden hoeveelheid van ee
goed die eengevolgisvan
prijsverandering van dat gae

Price

T 5 5

increose
im supply
—

Decrease
in supply

QOuantity

1 Veranderingin verwachtingen

Price of

cotton
(per pound)
51 52
$2.00 — A movement
along the supply
175 CUrve . . .
1 SU e .B

. . . 15 not the
same thing as
a shift of the
0.50 - . : supply curve.
T, —! i i | j
0 7 10 11.2 12 15 17

Quantity of cotton
(billions of pounds)

Verandering van de aanbodcurve:
- AfnameA naar links
- ToenaméA naar rechts

Wat veroorzaakt de verschuiving van de
aanbodcurve:

1 Veranderingininputprijzen:

- InputA eengoed of dienst dat gebruikt
wordt om een ander goed of dienst te produceren
1 Veranderingin de prijzen van gerelateerde
goederen en diensten (substituten en
complementaire goederen).

1 Veranderingintechnologie

1 Veranderingin het aantal producenten

De individuele anbodarve A laat de relatie zien tussede aangeboden hoeveelheid en de prijs

voor een individuele producent.

Alle individuele aanbodcurve (horizontaal) optellen geeft de aanbodcurve voor de hele markt

Evenwicht

Markt van volkomen concurrentie heeft een evenwicht al
de gevraagde hoeveelheidn een goed gelijk is aan de 175 |

aangeboden hoeveelheid van dat goed.

EvenwichtsprijsA de prijs die bij dit evenwicht hooA

market-cleaning price

- Elke kopervindt een verkoper en andersom

Price of
cotton
(per pound)

Supply
$2.00

150

1.25 -

Equrlibnium
pnce

—1.00 -+ E — Equitibrium
0.75

Demand

0.50

- De hoeveelheid van een goed dat verkocht wordt g et i TS T

metdeze prij#\ evenwichtshoeveelheid

| Quantity of cotton
(billions of pounds)

Equilibeium
quantity



Berekenen
Vb:
Stel vraag en aanbod is gegeven met:

Q =100-4P
d
Q=-20+2P

s

Evenwicht als:

Q=Q
d s

dus als
100 - 4P =20+ 2P

oftewel, als
120=6PA P=20
enQ=Q=20

d s

Verandering:

of cotton An increase Een afname van de vraag leidttoteen

m demand . . . S s ..

e T verschuivingangsde aanbodcurve naar een
romEen hogere evenwichtsprijs en een hogere
movement. olomy evenwichtshoeveelheid.

the supply cunw to
o fgher equilibrium
Price _— price and higher

. \ equilibrium quantity.

D, 0,

0,—~a; Quantity of cotton

Quantity rises

Price of
cotton

Een afname van het aanbod leidt tot een

| - verschuivingangsde vraagcurve naar een
hogere evenwichtsprijs eeen lagere
P, leads to evenwichtshoeveelheid.

movement along

the demand curve to
a higher equilibrium
price and lower
equilitvium guantity.

rises
Py

Demand

0+, Quantity of cotton
Quantity falls

Aanbod en vraag kunnen ook allebeiveranderen. De mate van afname/toename bepaalt hoe de
evenwichtsprijs en evenwichtshoeveelheid zich ontwikkelen.



Overschot en tekort

“cotton . :
(per pound) - Er is een overschotvan een goed of dienst als
upply . .
§2.00 = aangeboden hoeveelheid groteris dan de
175 [- Surplus gevraagde hoeveelheid.
1.50 |=
125 : Overschotten ontstaan als de prijs boven de
| R _ evenwichtsprijs ligt.
0.75 - :
0.50 : Demand
y j i | J
] T 81 10 11.2 13 15 17
Quantity of cotton
Ouatity Quantity (billions of pounds)
demanded supplied
Price of
cotton . .
(per pound) ot Er iseentekortvan een goed of diens als de
upply . .
$2.00 [ gevraagdédnoeveelheid groteis dan de
175 - aangeboden hoeveelheid.
1.50
sl Tekorten ontstaan als de prijs onder de
I evenwichtsprijs ligt.
0_?5 T T . : '
0.50 [ Shf”f"g’ Demand
1, | i i | 1 I
0 7 9.1 10 11.5 13 15 17

| | Quantity of cotton

Quantity  Quantity (billions of pounds)

supplied  demanded
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Consumentensurplus

| 2y & dzYbSrgidh@bom te betalery, de maximale ;..
prijs die hij zou betalen voor een goed. ifad

Individueel consumentensurplsA’ de netto winstvan
eenindividuele koper na het aanschaffen van een go

Het consumentensurplus is dus het verschil tussen w
een consument bereid is te betalen en wat hij/zijmoe
betalen. 3500

Berekenen: lengte * breedte *v%

Consumer surplus

__\H:Le = §500
i
1 million
Quantity of iPads

o



Toenameconsumentensurplus:

Vb:

Prijs daalt van 2000 naar 509 hoeveelheid stijgtvan 52,000 jg...s

200000 naar 1 miljoen.

Consumentensurplus neemttoe met driehoek (1
miljoen-200000 * 2006600 * %2 )4 de nieuwe
klanten. En neemt toe met rechthoek (2¢8ID *

20000) 4 oude klanten.

Producentensurplus

Price of
wheat
(per bushel)

35

Price of
wheat
(per bushel)

Price = §5

Producer
surplus

1 millien
Quantity of wheat (bushels)

Incrense in producer Producer surplus
surplus to orginal

gained by new 5

1 million —==1.5 million

Quantity of wheat (bushels)

Price of
iPad

Ircrease in consumer
suplus to orginal Buyers

Consumer surpus
_ guined by new buyers
-

5|:||:|_.....;.. e

1 million
Quantity of iPads

De verkoper&ostenzijn de minimale prijs
waartegen hij verkoopt: bereidheid omte
accepteren.

Individueel producentensurplug, de netto
winst van een verkoper door een goed te

verkopenA verschil tussen prijs die ze krijgen en
hun kosten.

Totale producentensurplugy, somvan alle
individuele producentensurplussen van de
verkopers in een markt.

Toename producentensurplus:
Vb:

Prijs stijgt van 5 naar4 hoeveelheid stijgtvan 1
miljoen nar 1,5 miljoen.

Producentensurplus neemttoe met driehoels(7
*1,5 -1 miljoen * %2 4 nieuwe verkopers. En neemt
toe met rechthoek (6 * 1 miljoen)4 oude
verkopers.



Totale surplus

Price

of book 5

Consumer
surplus
Equilibrium .
price %30

Producer
surplus

1 |

] 1,000

Equilibrium quantity

Kanttekeningen:

Quantity of boaks

Hettotale surplusis de nettowinst van
producenten en consumenten door handgl
som van consumenteren
producentensurplus.

Het maximaal haalbare surplus (hoogste
voordelen samenleving)is bereikt bij een
marktevenwichty efficiéntie (geen manier
om sommige mensen betef e maken zonder
andere te benadelen).

- Eenmarkt die efficiéntis hoeft niet perse eerlijk (fair/ equity) te zijn. Vaak is een erlijke

markt in conflict met efficiénte markt.

- Markten falen soms om efficiént te zifp marktfalen
- Ookalis de markt in evenwicht, dit wil niet zeggen dat elke consument/producent beter af

IS.
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De markt gaat altijd naar een evenwicht toe. Maar dit evenwichtis niet altijd goed voor kopers en

verkopersA overheid grijptin.

PrijscontrolesA wettelijke beperkingervan hoe hoog of hoe laag een marktprijs mag zijn.

1 PrijsplafondA de maximale prijs die verkopers mogen vragen voor een goed of dienst
9 PrijsvioerA de minimale prijs die kopers moeten betalen voor een goed of dienst

Prijsplafond

Monthly rent
(per apartment)

Deadweight loss S
from fall in number
of apartments rented

$1,400 —

1,200 }

1,000 —

800 /
600 | ;

0 1.6 1.8 2.0 2.2 2.4
[ | Quantity of

Quantity supplied  Quantity supplied ~ apartments
with rent control  without rent control ~ (millions)

Price
ceiling

Eenprijsplafond van 800 zorgt ervoor:

- datde aangeboden hoeveelheid verlaagd
wordtnaar 1.8

- datde gevraagde hoeveelheid stijgt naar 2.2.
- Er ontstaat een tekort van 228=0.4.

Er is sprake van eaeleadweight losgHarberger
driehoek)A afname totale surplus dat optreedt
wanneer een handeling of beleid ervoor zorgt
dat de hoeveelheid onder de
evenwichtshoeveelheid ligt.



Monthly
rent (per
apartment)

$1,400
1,200

1,000

Consumer
surplus

Consumer surplus
transferred from
producers

Price
ceiling

Door het prijsplafond wordt er
consumentensurplus groter en het
producentensurplus kleiner. Het totale surplus
neemtaf met de deadweightloss driehoek.

Prijsplafonds leidde tot inefficiéntie door:
- Inefficiénte verdeling over consumente

800 : : /
600 /ﬁy : Deadweigh\
surplus - loss D

mensen die het goed heel graag willen en bereid
zijn een hoge prijs te betalen krijgen het nieten
: mensen meteen niet zo grote intesse wel.
oL' 1|.a 1|.s 210 2.‘2 214 - Verspilde middele®A mensen besteden
Quantity of apartments (millions) ~ ge|d, tijd en moeite vanwege de tekorten door

een prijsplafond.

- Inefficiénte lage kwaliteith, verkopers bieden lage kwaliteit voor lage prijzen, ook al willen
kopers hoge kwaliteit voor hoge prijzen.

- Zwarte makt A markt waarin goederen en diensten illegaal worden verhandeld omdat ze
illegaal zijn om te verkopen of omdat de prijzen legaal verboden zijn vanwege prijsplafonds.

Prijsvioer

Soms grijpt de overheid in om prijzen omhoog te krijgeni.p.v. omlaagdsijeeld bij heminimum
loon A eenwettelijke prijsvioer op de loonvoetatlis de marktprijs van arbeid.

e Een prijsvioervan 1.20 zorgt ervoor:
(per pound)
$1.40 |- : - Dat de aangeboden hoeveelheid stijgt naar 12
\ / - De gevraagde hoeveelheid daalt naar 9
e — T - Er ontstaat een overschot van-92= 3

foar

1.00
Er is sprake van een deadweight loss.
0.80 }

L & 1 1 L
1] & ] 9 10 12 14

Ouantity of
Ouarnkity Ouentity burtter
demonded writh  demonded without (millions of
price floor price floor pounds)

Een aanhoudend overschot door een prijsvloer zorgt voor gemiste kansen die lijken op die
gecreéerd door prijsplafonds.

Prijsvloeren leiden tot inefficiéntie door:

- Inefficiénte verdeling van verkoop onder verkopeds degene dieereid zijn hun goed te
verkopen tegen de laagste prijs, zijn niet altijd degene die het kunnen verkopen.
(bijvoorbeeld werken voor een salaris onder het minimumloon)

- Verspilde middelen

- Inefficiénte hoge kwaliteithA verkopers bieden hoge kwaliteit voor hoge prijzen, ook al
willen kopers lage kwaliteit voor lage prijzen.

- lllegale activiteiy bijvoorbeeld zwartwerken



Hoeveelheid controles

Hoeveelheidsontrole (quota® een bovengrens aan de hoeelheid van een goed dat gekocht of
verkocht kan worden.

De totale hoeveelheid van een goed dat legaal verhandeld kan wordengsibeet limiet.

De overheid beperkt de hoeveelheid door het uitgeven van vergunningerveeganninggeeft de
eigenaar hetechtom een goed aan te bieden.

Fare

(per ride) Situatie:
00 mﬁmqm 5 - Quotavan8
f - Consumenten zijn bereid 6 te betalen
- Producenten zijn bereid te verkopen voor 4

Producenten kunnen dus prijs met 2 verhogen,
0 Maar overheid zal 2 vragen voor vergunning, waardoor
ze deprijsverhoging helemaal afroomt.

| = (wota

Ll T T T R
0 6 7 B % 10 11 12 13 14

Quantity of rides (millions per vear)

1 Gevraagde prijgdemand price A de prijs waarop consumenten die hoeveelheid vragen
prijs die consumenten betalen.

1 Leveringsprijs (supply pricéd de prijs waarop producenten die hoeveelheid levefere
prijs die producenten ontvangen

98y O2yiNRtS Oy RS K280 (0K QANETL 200 2(NE2S08lys FONGES
gevraagdeen leveringsprijs.
WedgeA prijs die betaald wordt door consumenten is hoger dan prijs die producenten ogaran

Verschil wordguotarentgenoemdA de winst die toekomst aan de vergunninghouder door het
bezitten van hetrecht om een goed te verkopen.

C Erisweerdeadweightloss
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Prijselasticiteit van de vraag

Prijselasticiteit van de vraad, verhouding van de procentuele verandering in de gevraagde
hoeveelheid tot de procentuele verandering in de prijs als we over de vraagcurve bewegen
(minteken weglate®y alleen absolute cijfers).

Prijselasticiteit van de vraag:

Procentuele verandering: —— 2 p TT T P



Middelpuntmethode A techniek om procentuele verandering te berekenen. In deze benadering,
berekenen we de verandamgen in een variabele vergeleken met het gemiddelde, of middelpunt,
van de beginen eindwaarden.

<

R T _ _ ,
Prijselasticiteitvan de vraagr—— - v — -

¥

Opmerkingen:

- Inwiskundige termen is darijselasticiteit altijd een negatief getal

- Maar als economen het hebben over eleogereelasticiteit van de vraag, bedoelen ze een
meer negatieverijselasticiteit.

- Elasticiteit =

Extremen

Perfectinelastiscid, als de gevraagde hoeveelheid totaattieageert op de verandering in pris
verticale lijn (belangrijke complementen)

Perfect elastiscid, als elke prijsverhoging ervoor zorgt dat de gevraagde hoeveelheid nul ¥ordt
horizontale lijn (perfecte substituten)

Vraag is:
1 Elastisch: prijselasiteit van de vraag is groter dan 1
1 Inelastisch: prijselasticiteit van de vraag is kleinerdan 1
1 Eenheid elastisch: prijselasticiteit van de vraagis 1

Omzet (revene)

Totale omzet (total revenuel\ totale waarde van de verkoop van een dienst of gagarijs x
verkochte hoeveelheid.

Door een prijsverhoging neemt revenue toe metvlak

s b b st o C, door de hogere prijs, en neemt het af met viak A
Price of doordat de hoeveelheid afneemt.
crossing Price effect of price
increase: higher price

foreach urit sold %Domzet =9 (P * Q)

Quantity effect .. e .
of price %Domzet/ %Dprijs = 1 + elasticiteit
increase: fewer

/" umits sold

$1.10 |- A
0.90 - *°

Elastisct® verhoging prijs zorgt voor lagere omzet

& LA g InelastischA hoge prijs zorgt voor hogere omzet
- 3 Eenheid elastisch hogere prijs veranderd omzet
0 900 1,100 Quantity of niet

crossings (per day)



Prijselasticiteit van vraag wordt bepaald door:

1 Beschikbaarheid van substituten: vraag is elastischer ager substituten zijn

1 Of hetgoed een noodzakelijkheid is of luxe: vraag is elastischer als hetluxe is

1 Tijd dimensie: vraag wordt elastischer met de tijd (mensen moeten aan prijsverandering
wennen)

Andere elasticiteiten

kruislinkse prijselasticiteit vamle vraag (Crosgrice elasticity of demandfy, het effectvan de
verandering in prijs van het ene goed op de gevraagde hoeveelheid van het andere goed.

- Positief als twee goederen substituten zijn
- Negatief als twee goederen complentair zijn
PU QI wé&WVWOWQUL i o dEADIITXTH)
P0Qi ¢ ®QQF IQK0I

Inkomenselasticiteit van de vraag (income elasticity of demawd)rocentuele verandering van de
gevraagde hoeveelheid van een goed als hetinkomen varcteesument verandert gedeeld door de
procentuele verandering in hetinkomen van een consument.

- Positief bij normale goederen (inkomen elastisch)
- Negatief bij inferieure goederen (inkomen inelastisch)

P 0 QI ®& QQIWVH QK EADTIABOQ
PUQI G& QQINNNG Qe

Prijselasticiteit van het aanbod

De prijselasticiteit van het aanbod, maat voor de gevoeligheid van de aangeboden hoeveelheid
van een goed tot de prijs van dat go&dverhouding van de procentleverandering van de
aangeboden hoeveelheid tot de procentuele verandering van de prijs als we over de aanbodcurve
bewegen.

b
Prijselasticiteit van het aanbotk:

Extremen:

1 Perfectinelastisch aanbo#, prijselasticiteitis nul, waardoor veranderingen in de prijs van
een goed geen effect hebben op de aangeboden hoeveekaidrticale lijn

1 Perfectelastisch aanbod, als zelfs de kleinste verandering in prijséen grote
verandering in de aangeboden hoeveelheid zorgt, waardoor de prijselasticiteit van het
aanbod oneindig wordd horizontalelijn



Prijselasticiteit van het aanbod wordt bepaald door:

1 De beschikbaarheid van inputie prijselasticiteit van het aanbod blijkt groot te zijn als
inputs snel aanwezig beschikbaar zijn en goedkoop in en uit de productie gehaald kunnen
worden. Het blijkt klein te zijn als inputs moeilijk zijn om te verkrijgen.

1 Tijd: de prijselasticiteitan het aanbod heeft de neiging om te groeien als producenten meer
tijd nodig hebberom te reageren op de prijsverandering. Dit betekent dat de lange termijn
prijselasticiteit van het aanbod vaak hogeris dan de korte termijn elasticiteit.
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Kosten

1 Expliciete koster kosten die eeninlegvan geld vereisen
1 Impliciete kostenA vereistgeen inleg van geld; het wordt gemeten door de waarde, in
termen van geld, van de voordelen die zijn misgelopen
C Alternatieve kosten: som van beide kosten

tasLe 9-1 Opportunity Cost of an Additional Year of School

Explicit cost Implicit cost
Tuition $7,000 | Forgone salary $35,000
Books and supplies 1,000
Computer 1,500
Total explicit cost 9,500 \ Total implicit cost 35,000

Total opportunity cost = Total explicit cost + Total implicit cost = $44,500

Winst
1 Boekhoudkundige winsf omzet bedrijf min de expliciete kosten en afschrijvingen
1 Economische winsf, omzet bedrijf min de alternatieve kosten van haar middelen
o0 vaak minder dan de boekhoudkundige winst
o de alternatieve kosten omvatten elke impliciete koste van kapitaal (en misschien
arbeid).
A KapitaalA totale waarde van activa die eigendom zijn van een individu of
bedrijf: fysieke activa plus financiéle activa.

taeLe 9-2 Ashley's Economic Profit from Acquiring Teaching Degree

Value of increase in lifetime earnings $100,000
Expficit cost:
Tuition -40,000
Interest paid on student loan - 4,000
Accounting Profit 56,000
Implicit cost:
Income forgone during 2 years spent in school =57,000

Economic Profit =-1,000



Principe van eithefor keuzes make, als je moetkiezen tussen twee activiteiten, kies je degene
met de positieve economische winst.

Marginale kosten enpbrengst

Marginale kostenbij het produceren van een goeyl de extra kosten die gemaakt worden om nog
€én eenheid van dat goed te produes.

Marginal Toenemende marginale kostefy elke extra

cost eenheid die wordt geproduceerd kost meer dan de
vorige.(ook nogconstanteen afnemende
marginale kostemy spreekt voor zich)

$300,000

T

200,000 —
Marginal cost curve, MC

L . De marginale kostencurvg laat zien hoe de
. . ® kosten zijn van het produceren van één extra
N ; 3 Z 5 eenheid van een goeafhankelijk van de
Quantity of schooling (years) hoeveelheidlie al geproduceerdis.

Marginale opbrengsbij het produceren van een goéyl de extra opbrengsten van het produceren
van nog één eenheid nadat goed.

Afnemendemarginale opbrengstery elke extra  waginat
eenheid die geproduceerd wordt brengt minder op """
dan de vorige (ook nagpnstanteentoenemende  #300,000 |
marginale opbrengster, spreektvoor zich).

200,000 ~

Marginal benefit curve, MB

De marginale opbrengstencun# laat zien hoe de o000 -
opbrengsen zijn van het produceren van €én extra
eenheid van een goeafhankelijk van de 0 ; 3 ; :
hoeveelheidlie al geproduceerd is. Quantity of schoaling (years)

Optimale hoeveelheidh hoeveelheid die de maximaal mogelijke netto winst (totale opbrengsten
totale kosten) levert.

Principe varmarginale analysé, optimale hoeveelheid is de hoeveelheid waar marginale
opbrengsten en marginale kosten gelijk zijn.

*Winstmaximalisatie beginsel van marginalekostéenA y 3S @It @l y 88¢ aK2S@SSt

optimale hoeveelheid is de grootste hoeveelladr marginale opbrengsten hoger of gelijk zijn aan
marginale kosten.



Marginal

benefit, -
Quantity of

marginal cest schooling Additional  Total

(vears) prafit profit

$300, 000 1] 50

T $270,000

_— 270,000
o 110,000

— 380,000

T 30,000

200,000
M 410,000
Optimal poirmt = =~ 30,000

i

380,000
—= -B0,000

B o W h e
i
|

100,000 - 300,000

1 1 i 1 J
o 1 F 3 4 5
! Quantity of

Optimal quartity schooling (years)

Hierboven s te zien dat de optimale hoeveelheid 3is: totale winstis daar het hoogst.

Marginale winst=0

Verzonken kosten
VerzonkerkosteA kostenpostdie al is gemaakh niet kan worden teruggevorderd.

- Verzonken kosten moeten worden genegeerd bij het maken van beslissingen over
toekomstige acties. Omdat ze al zijn gemaakt en niet kunnen worden teruggevorderd,
hebben ze geeninvloed op de toekomstige baten en kosten.

Gedagseconomie
Ly LXIFda oy (S KFEYRStSy Ifa 4502y 2YA@odkKS NB{1 S
ver- tekort schieten aan een zo groot mogelijke economische uitkomst of payoffs.
- 1Si 2yRSNBSNL)I gy 3ISRNIIASO2Y 2ektSkeuzes Wo I I NRY
YFE1SYyQd 602Y0AYlFGAS SO2y2YAS Sy LaeoOK2f 23AS0
Mensen gedragen zich vamkationeel, waardoor ze keuzes maken die hen slechter afmaakt dan als
ze andere beslissingen zouden nemen.

Maar soms is hetvolkomen rationeel om een keuze te maken die niet de hoogste payoff oplevert
voor henzelf.

Rationele keuzé&y men kiestvoor @ keuze die hij/zij prefereert.
Rationeel

Reden waarom mensen een lagere economische payoff kiezen:

1 Bezorgdheid over de eerlijkheigbijvoorbeeld fooi of giften)

1 RisiceaversieA de bereidheid om economische payoff op te offeren om potentieel verlies
te vermijden.

1 GebondenrationaliteithA keuze maken die bijna, maar niet helemaal, degeneis die naar de
beste mogelijke economische uitkomst leidt (omdat het vinden van de beste payoff te
kostelijk isA good enough methode.)



Irrationeel

Mensen zijn vaak irrationeel op voorspelbare manieren.

Zes fouten die mensen vaak maken:

1.

Misvatting van de opofferingskten

bijvoorbeeld nietmonetaire opofferingskosten zoals tijd niet meerekenen of het meerekenen
van verzonken kosten

Overmoedig zijn

we denken dat we meer weten, dan we eigenlijk doen

Onrealistische verwachtingen hebben over toekomstig gedrag

mensen hale hun doen vaak niet of stellen het uit

Ongelijk tellen van dollars

mental accountingd de gewoonte van het mentaal toewijzen van geld naar verschillende
accounts zodat de ene dollar meer waard lijkt/is dan de andere.

Verliesavers zijn.

loss aversiom overgevoeligheid tot verlies: niet willen henkeen van verlies en verdergaan.
Het hebben van een voorkeur voor de status quo

status quo bias4 de neiging om keuzes maken te vermijéarvasthouden aan de status
quo.
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Total
utility
{utils)

Marginal

utility per
clam (utils)

16
1
12
1]

&

L - T

(s) Consiv's Uity Function Utility (nut) A maat voor de tevredenheid die de

consument ontleent aan de consumptie van goederen
endiensten.
ad Utility
. fueten Consumptie bunde” verzameling van alle goederen
o en diesten die geconsumeerd zijn (door een individu).

. NutsfunctieA een individuele nutsfunctie geeft het
T N TR R T S N S totale nut weer dat zijn/haar consumptiebundel

1 2 3 4 5 L] 7 & 9

Ouantity of clams Opleve I’t

(b) Cassie's Marginal Utility Curve

Util A eenheid van nut (utility)
u(Q)

Marginaal nut”A veranderingintotale nutdoor het

- consumeren van één extra goed of dienst.

Marginal

- ulty Marginale nutsfunctieh laat zien hoe marginaal nut

L | Y afhangt van de hoeaelheid geconsumeerde goederen
1 2 3 4 5 ] 7 & ]

Ouantity of clams Of dlenSten

Principe van afnemend marginaal nét elke opeenvolgende geconsumeerde eenheid van een goed
of dienst voegt minder toe aan hettotale nut dan de vorige eenheid.

MU =DU/DQ



Budgeten en optimale consumptie
Budgetbeperkingdbudgetconstraintphy 3SNBA aid RIFI'd RS (2addSy @ly SSy
consumptiebundel niet meer mag zijn dan het totale inkomen van de consument.

Consumptie mogelijkheden (consumption possibilitie§)S Sy 02y a dzySy (i Qa
consumptiemogelijkheden e verzameling van alle consumptiebundels die geconsumeerd kunnen
worden me hetinkomen van de consument en heersende prijzen.

Quantity
 poe conemngton | T | S '
ansumption ms  of potatoes
p— D " | S s | o ot BudgetlijnA laat de
0 consumption bundies a a 10 consumptiebundels
A . . - ..
5 . 5 1 8 zien die mogelijk zijn
g c 2 6 als een consumat
B c o 3 ¢ zijn gehele inkomen
Affordabie consumption .
= - A hunn‘.'ﬂ_].l]a'. cost olf of E 4 E beSteedt
Affordabie 1] < Sommy’s income c 5 0
2l bomdes .
E
1 | | F Samey's budget line, BL

] 1 H 3 & :
Quantity of clams (pownds)

Rekenvoorbedlbij het voorbeeld hierboven:
Pcen Ppen Qcen Qp en N (inkomen)
Uitgaven : Pc*Qc + Pp*Qp
dZRISGOSLISNYJ AYy3IY tOfFvO b tLIFVLI X b

Budgetlijn : Pc*Qc + Pp*Qp =N
Slope : -(Pc/Pp)

(a) Sammy’s Budget Line

¥ eccin Optimale consumptiebundef, de consumptiebundel die
ounds) The optimol . .
o i het totale nut van een consument maximaliseert,
i g afhankelijk van zijn/haar budgetbeperking.
6 .
“ .
2+ &
L 1 1 1 £B8L
0 1 2 3 4 5

Quantity of clams (pounds)

(b) Sammy’s Utitity Function

Total
utilit

(utils, o1
a0 |- 3 . TtaeLe 10-2 Sammy’s Budget and Total Utility
D
?n (4 ” T - Quantity Quantity of | Utility from
’j’“ y .F Utility Consumption of clams Utility from potatoes potatoes Total utility
:2 L .. msmize ol utity function bundle (pounds) | clams (utils) (pounds) (utils) (utils)
0| Gkl . A 0 0 10 56.7 56.7
=N B 1 15 8 53.2 68.2
10 -
I ! ! I C 2 25 6 47.0 72.0
0 1 2 3 4 5
Quantity of clams (pounds) D 3 31 4 36.8 67.8
10 8 6 4 2 0 E 4 34 2 21.4 55.4
Quantity of potatoes (pounds|
e F 5 36 0 0 36.0

¢



De marginale dollar uitgeven

Het marginale nut per dollafuitgegeven
aan een goed of diensf) hettoegevoegde
nut van het besteden van één extra dollar
aan dat goed of dienst.

Marginale nut per dollar=MU goed/ P goed

(MU = marginaal nut. P=prijs)

De optimale consumptie regdLtility -
maximizing principle of marginal

analysisp als een consun zijn nut
maximaliseermoet het marginale nut per
dollarvoor alle goederen en diensten in de
consumptiebundel hetzelfde zijn.

MU. MU,
P. P

C

C P

Nut en vraagcurve

Substitutie effect(van een verandering in de prijs van een go&den verandering in de
hoeveelheidgeconsumeerd goed als de consument andere goederen vervangt die nu relatief gezien
goedkoper zijni.p.v. het goed dat nu relatief duurder is geworden.

- Altijd negatief

Inkomenseffeci{van een verandering in de prijs van een go&den verandering in de
geconsumeerde hoeveelheid die voortvioeit uit een verandering in koopkracht van de consument
vanwege de verandering in de prijs van een goed.

- Negatiefin het geval van normale goederen en positief in het geval van inferieure goederen

Vb.
Prijs stijgt:

- Substitutie effecq gevraagde hoeveelheid daalt
- Inkomenseffecqd koopkracht daalt: gevraagde hoeveelheid normale goederen daalt en

gevraagde hoeveelheid inferieure goederen stijgt.
C Vandaardatde vraagcurve altijd naar beneden gaagehgeval van normale goederen.

Hoofdstuk 11

De productiefunctie

ProductiefunctieA relatie tussen de hoeveelheid input die een bedrijf gebruikt en de hoeveelheid
output die het bedrijf produceert.



